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ВСТУП 

Агата Крісті, відома як «королева детективу», здійснила величезний 

внесок у розвиток детективного жанру. Її романи, насичені складними 

інтригами і несподіваними розв'язками, донині користуються популярністю 

завдяки глибокому психологізму персонажів і майстерно вибудованому 

сюжету. Одним із таких творів є «Вбивство у «Східному експресі», де Крісті 

майстерно використовує лінгвостилістичні засоби для створення багатогранних 

персонажів. Кожен із підозрюваних має свій унікальний стиль мовлення, що 

відображає його культурне походження і психологічні риси. Це дозволяє 

читачу по ходу розслідування розкривати характери і складні міжособистісні 

зв'язки між героями. 

Аналіз таких творів як «Вбивство у «Східному експресі» допомагає 

зрозуміти, як Крісті створює образи персонажів через лінгвістичні засоби, що в 

свою чергу розширює наше розуміння рольових функцій і їхніх зв'язків у 

детективному жанрі. А також це важливо для дослідження стилістичних 

прийомів Агати Крісті, адже вона застосовує діалоги не лише як інструмент для 

розвитку сюжету, а й як спосіб створення глибоких психологічних портретів 

персонажів. 

Однією з ключових категорій літературознавства є поняття художнього 

образу, який є основою будь-якого мистецького твору, зокрема літературного. 

Художній образ виступає універсальним засобом вираження ідей, почуттів та 

настроїв автора, водночас дозволяючи читачеві інтерпретувати текст через 

власний емоційний та інтелектуальний досвід. У своїй структурі художній 

образ є багаторівневим явищем, що охоплює різні аспекти – від утілення 

авторського задуму до взаємодії з культурними архетипами й контекстами. 

Особливу роль у літературному творі відіграє образ персонажа – носія 

ідей, емоцій та конфліктів. Персонажі є рушійною силою сюжету і основним 

каналом, через який автор транслює своє бачення світу. Вони часто виконують 

функцію своєрідних посередників між текстом і читачем, допомагаючи 

осягнути глибинні сенси твору. Аналіз образу персонажа дозволяє простежити 
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як внутрішні, так і зовнішні чинники, що впливають на його формування, а 

також виявити, як він відображає естетичні й соціальні запити своєї епохи. 

Актуальність дослідження художнього образу і, зокрема, образу 

персонажа зумовлена його центральною роллю в літературі та багатозначністю 

інтерпретацій. У контексті сучасних літературознавчих студій звернення до 

цього феномену сприяє поглибленню розуміння жанрових особливостей, 

стилістичних засобів і творчого задуму митця. Водночас аналіз художніх 

образів є важливим інструментом у дослідженні культурних і соціальних 

тенденцій, що формують літературний процес. 

Літературний портрет як вагомий елемент художнього образу 

досліджувався низкою мовознавців, що дозволяє говорити про різноманіття 

підходів до його аналізу. 

Серед українських дослідників слід виділити розвідки Т.В. Насалевич 

[40], О.О. Калинюк [21] і Т.С. Борисової [6], в яких акцентуються увага на 

значенні портрету у формуванні індивідуалізованих характеристик персонажів. 

Насалевич Т.В. у своїй роботі досліджує портретний опис як засіб художньої 

виразності, розглядаючи його зв’язок із загальною поетикою твору. 

О.О. Калинюк фокусується на портреті як важливій складовій для створення 

глибокого образу персонажа, аналізуючи, як деталі зовнішності допомагають 

відтворити внутрішній світ героїв. Борисова Т.С., у свою чергу, зосередилася на 

«скрізних образах» — персонажах, які з’являються в кількох творах одного чи 

кількох авторів і зберігають певні спільні риси. Також специфіку створення та 

аналізу образів персонажів у художніх текстах вивчали вітчизняні мовознавці: 

Н. Бохун [7], Л. Грижак [14], С. Єрьоменко [18],  О. Монастирська [36], 

О. Мусурівська [37], О. Пожарицька [46] та ін. 

У працях Н. Бохун, О. Монастирської, Ю. Вайсейко та інших дослідників 

висвітлено мовні засоби створення образу персонажа. Дослідники 

наголошують, що літературно-художній портрет героя формується завдяки 

взаємодії різних мовностилістичних елементів, які комплексно характеризують 

персонажа.  
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С. Єрьоменко виокремлює низку специфічних рис портрету, таких як 

динамічність, об’єктивність, розосередженість, документальність та 

переважання певних типів (наприклад, моно або психологічного портрета) [18]. 

Попри велику кількість досліджень образу персонажа, тема залишається 

актуальною, оскільки літературний персонаж є одним з найважливіших 

інструментів для створення художнього тексту та є водночас відображенням 

складних культурних, соціальних і психологічних явищ. У той час як 

традиційно аналізуються стильові й мовні засоби формування образу, сучасні 

дослідження додають нові виміри, зокрема, вивчаючи міжтекстуальні зв'язки, 

соціальну роль персонажа та його місце в культурному контексті, що формує 

актуальність теми дослідження. 

Метою дослідження є виявлення та аналіз лінгвостилістичних засобів, за 

допомогою яких створюються образи персонажів в англомовній детективній 

прозі, на матералі роману Агати Крісті «Вбивство у «Східному експресі». Це 

дослідження передбачає розкриття особливостей мовних засобів, що 

дозволяють автору виразно відобразити характери, соціальні ролі та 

психологічні аспекти героїв, а також дослідити, як ці засоби впливають на 

загальне сприйняття твору читачем. 

Для досягнення поставленої мети виникла потреба у розв'язанні низки 

завдань: 

－ охарактеризувати персонажа художнього твору як модель 

особистості і специфіку його функціонуванні у художньому тексті; 

－ виокремити художні засоби для створення образу персонажа 

як о’бєкта філологічних досліджень; 

－ описати особливості детективної прози Агати Крісті та її 

рецепцію у сучасній філологічній науці та визначити типологічні риси 

детективного жанру; 

－ виділити засоби створення портретів персонажів у романі 

Агати Крісті «Вбивство у «Східному експресі»; 
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－ проаналізувати вираження рис характеру головних героїв за 

допомогою лінгвостилістичних засобів; 

－ продемонструвати відтворення мовленнєвої характеристики 

персонажів. 

Об'єктом дослідження є лінгвостилістичні засоби, які використовуються 

для створення образів персонажів у англомовній детективній прозі, зокрема на 

матеріалі роману Агати Крісті «Вбивство у «Східному експресі». 

Предметом дослідження є аналіз особливостей використання 

лінгвостилістичних засобів, які формують та характеризують образи 

персонажів у романі Агати Крісті «Вбивство у «Східному експресі». 

Матеріалом дослідження є 14 образів персонажів з роману Агати Крісті 

«Вбивство у «Східному експресі», з яких 10 чоловічих та 4 жіночих. 

Методи дослідження. Методологія дослідження визначена його метою та 

завданнями і має комплексний характер, що включає застосування кількох 

методів: 

- метод суцільної вибірки, який використовувався для формування 

корпусу фрагментів з тексту роману. Контекстуально-інтерпретаційний аналіз 

дозволив простежити, як мовлення героя впливає на створення його образу; 

- дефінітивний метод, що застосовувався для визначення основних 

понять, використаних у дослідженні; 

- описовий метод у поєднанні з методами спостереження та узагальнення, 

який сприяв відбору, класифікації та інтерпретації фактичного матеріалу; 

- метод стилістичного аналізу, що дозволив виокремити стилістичні 

засоби й прийоми, які авторка застосовує для характеристики персонажів. 

Крім того, для забезпечення глибини дослідження застосовувалися 

загальнонаукові методи, такі як спостереження, опис, систематизація, індукція, 

дедукція, а також емпірико-теоретичні методи: аналіз та синтез. 

Теоретичне значення дослідження визначається тим, що його висновки 

слугують внеском у розробку питань лінгвостилістики та лінгвопоетики. Цьому 

сприяє визначення структурних, семантичних та стилістичних властивостей 
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портрета персонажа в англомовній детективній прозі. Поглиблений аналіз 

мовностилістичних особливостей дозволяє простежити динаміку створення 

словесного портрета персонажа. Результати роботи сприятимуть поглибленню 

та розширенню знань щодо способів портретної репрезентації персонажа у 

творчості Агати Крісті. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості використання 

його результатів для застосування  лінгвостилістичного аналізу художніх 

текстів на заняттях з практичного курсу іноземної мови (англійська), зокрема у 

рамках навчання аналітичного читання та розвитку навичок інтерпретації 

текстів та на заняттях стилістики англійської мови. 

Апробація здійснювалася на науковій конференції студентів і 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи у 2023-2024 навчальному році 

(Кам’янець-Подільський 9-10 квітня 2024 р.) та XІІ Всеукраїнській 

студентській інтернет-конференції «Мова в міждисциплінарному контексті 

безперервної освіти» (Кам’янець-Подільський, 02-04 квітня 2024 р.).  

Публікації:  

Касянчук С. С. Портрет персонажа в художньому творі. Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів факультету іноземної філології Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. [Електронний 

ресурс]. Кам’янець-Подільський: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024. Вип. 17. С. 14-17   

Касянчук С. С. Своєрідність детективного жанру у творчості Агати 

Крісті. Мова в міждисциплінарному контексті безперервної освіти: збірник 

матеріалів XІІ Всеукраїнської студентської Інтернет-конференції. Кам’янець-

Подільський, 02-04 квітня 2024 р.: Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, 2024. С. 42-45. 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків та списку використаних джерел. 
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У Вступі пояснюється вибір теми дослідження, її актуальність, 

формуються завдання, визначаються об’єкт та предмет дослідження, 

демонструються методи, теоретичне та практичне значення роботи, дається 

коротка характеристика робіт мовознавців, які працювали у цій області 

лінгвістики. 

У Першому розділі характеризується персонаж художього твору як 

модель особистості і специфіка його функціонування у художньому тексті, 

виокремлюються художні засоби для створення образу персонажа як об’єкта 

філологічних досліджень, описуються особливості детективної прози 

Агати Крісті та її рецепція у сучній філологічній науці та визначаються 

типологічні риси детективного жанру. 

У Другому розділі виділяються засоби створення портретів персонажів у 

романі Агати Крісті «Вбивство у «Східному експресі», аналізуються вираження 

рис характеру головних героїв за допомогою лінгвостилістичних засобів, 

демонструється відтворення мовленнєвої характеристики персонажів. 

У Висновках підведені результати дослідження.  

Список використаних джерел в алфавітному порядку складається з 80 

позицій. 
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ВИСНОВКИ 

У ході виконання роботи було охарактеризовано персонаж художнього 

твору як модель особистості та визначено специфіку його функціонування у 

тексті. Установлено, що сучасна лінгвістика спирається на антропоцентризм як 

ключовий принцип, орієнтований на дослідження людини через літературний 

текст. Художній твір виступає комунікаційним середовищем, де автор через 

персонажів передає свої думки та почуття, а вони, своєю чергою, стають 

посередниками у спілкуванні між автором і читачем.   

Літературний персонаж є продуктом авторської уяви та втіленням рис 

реальної людини, зокрема її емоційних і соціальних аспектів. Дослідження 

мовних і стилістичних прийомів, за допомогою яких створюється образ, 

дозволяє розкрити глибинні особливості героїв і культурно-історичний 

контекст. Особлива увага приділяється взаємодії автора, персонажа і читача, що 

сприяє виникненню емоційного зв’язку й унікального осмислення тексту.   

Отже, літературний персонаж виступає уособленням людського досвіду, 

який відкриває нові значення, дозволяє досліджувати психологічні глибини і 

відображає моральні й етичні цінності. Таким чином, художній твір стає 

багатовимірним простором для рефлексії й пізнання, у якому поєднуються 

авторська ідея, мовна майстерність і читацьке сприйняття. 

Вивчення художніх засобів створення образу персонажа дало змогу 

глибше осягнути різноманітність підходів до його аналізу. Різні теоретичні 

структури, запропоновані науковцями, підкреслювали важливість таких 

аспектів, як портрет, психологічні риси, мова персонажів, їхня поведінка та 

ставлення інших героїв до них. Вивчаючи мовні засоби, стилістичні прийоми та 

техніки портретування, можна було не тільки розкрити внутрішній світ героя, а 

й зрозуміти авторське бачення. Створення власної структури для аналізу образу 

персонажа в межах цього дослідження стало значущим внеском, який 

враховував жанрові особливості тексту та об’єднував найкращі підходи до 

філологічного аналізу. Такий підхід допоміг поглибити розуміння художніх 

творів і їхньої естетичної цінності, акцентуючи увагу на важливих аспектах 
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художнього портретування, що сприяли розкриттю ідеї твору та 

індивідуальності героїв. 

Творчість Агати Крісті займає визначне місце в історії детективного 

жанру, вдало поєднуючи класичні традиції з новаторськими підходами.  

Філологи розглядають творчість Крісті крізь призму її оригінального ідіостилю, 

жанрових особливостей та мовних прийомів. У своїй прозі вона майстерно 

застосовувала іронію, гіперболу, перифрази та архаїзми, створюючи напружену 

атмосферу й демонструючи високий рівень літературної майстерності.  

Сучасні дослідження творчості Крісті акцентують увагу як на її 

стилістичних особливостях, так і на соціокультурному контексті. Зокрема, 

праці сучаних мовознавців розкривають багатогранність її ідіостилю, 

включаючи вміння поєднувати мовну простоту із багатозначністю змісту. 

Крісті не лише збагачувала детективний жанр, але й інтегрувала у свої твори 

філософські й соціальні аспекти, що робить її спадщину актуальною для 

сучасних наукових досліджень. 

Дослідження творчості Агати Крісті виявляє багатогранність її стилю. 

Мовознавці відзначають мовні й стилістичні особливості її прози: економне 

використання лексики, перехід від статичності образу до глибокого 

психологізму персонажів, застосування архаїзмів чи іншомовних фраз для 

створення певної атмосфери. У романі Агати Крісті «Вбивство у «Східному 

експресі» лінгвостилістичні засоби відіграють ключову роль у створенні 

яскравих портретів персонажів, їхніх зовнішності, характерів та мовлення. 

У магістерській роботі було здійснено аналіз лінгвостилістичних засобів, 

які Агата Крісті використовує для створення образів персонажів, відтворення 

рис характеру та мовлення в романі «Вбивство у «Східному Експресі». Всього 

було проаналізовано 14 персонажів, з яких 10 чоловічих та 4 жіночих. Для 

цього аналізу ми слідували власній схемі, яка допомогла проаналізувати 

застосування лінгвостилістичних засобів для створення образів персонажів з 

кількох сторін: зовнішність героїв, риси їх характеру, а також своєрідність 

мовлення. Дослідження показало, що кожен персонаж має індивідуальний 
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стиль мовлення, що відображає його соціальний статус, моральні орієнтири, 

емоційний стан та психологічні особливості. Для опису зовнішності героїв 

авторка активно використовує епітети, метафори, порівняння та іронію. 

Фонетичні засоби, наприклад, асонанс та алітерація, використовуються рідше, 

однак вони сприяють ритмічності та емоційній забарвленості мовлення 

персонажів.   

Ці засоби створюють деталізовані образи, які водночас передають 

особливості не лише зовнішнього вигляду, а й внутрішнього світу персонажів. 

Контраст між фізичними рисами та моральними чи психологічними 

характеристиками підкреслює багатогранність кожного героя.  

Визначено, що для розкриття характерів персонажів авторка найчастіше 

послуговується такими стилістичними засобами, як антитеза, персоніфікація, 

іронія та гіпербола. Завдяки цим прийомам підкреслюється унікальність 

кожного героя, його емоційні стани, соціальний статус та стосунки з іншими 

персонажами. Авторка майстерно передає індивідуальні риси, зберігаючи 

інтригу та емоційне напруження, зокрема, метафори допомагають передати 

складні емоції та характери персонажів, гіперболи підкреслюють ключові риси 

персонажів або їхні емоційні реакції. У романі особливу роль відіграють 

епітети, що дозволяють швидко створити перше враження про персонажів через 

їхню зовнішність, поведінку чи соціальний статус. Застосування антитези 

допомагає виявити контрасти між героями. 

Дослідження показало, що мовлення персонажів є ще одним важливим 

аспектом їхньої індивідуалізації. Через стилістичні особливості мовлення, такі 

як риторичні питання, анафори, логічні конструкції та образні вислови, авторка 

відтворює їхні емоції, думки й мотивації. Лексична наповненість мовлення, як-

от, вживання арготизмів, які передають неформальність та емоційність 

мовлення, відображаючи соціальний статус персонажів, варваризмів, що 

додають тексту культурного колориту, підкреслюючи належність героїв до 

певного соціального чи національного середовища, вульгаризмів, що 

виражають емоційні вибухи та зневагу. Також в тексті наявні канцеляризми та 
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прозаїзми, які формують логічний і стриманий тон у мовленні персонажів у 

серйозних або офіційних ситуаціях. Загалом, найчастіше в тексті зустрічаються 

арготизми, варваризми та риторичні запитання. Їх використання не лише 

допомагає підкреслити індивідуальність персонажів, а й робить їх мовлення 

реалістичним. Отже, кожен герой розмовляє так, щоб його характер і 

внутрішній світ знаходили своє відображення у манері висловлювання. 

Таким чином, результати нашого дослідження дають змогу зробити 

наступний висновок, що комплексне використання лінгвостилістичних засобів 

дозволяє Агаті Крісті створювати багатовимірні, виразні та правдоподібні 

образи, які залишаються яскравими у пам’яті читачів і сприяють глибшому 

розумінню сюжету та мотивацій персонажів. 
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